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ОСНОВНІ ПРИЧИНИ ВИРОБНИЧИХ ТРАВМ ТА ПРОФЕСІЙНИХ 

ЗАХВОРЮВАНЬ 

 

У системі профілактики виробничого травматизму й професійних 

захворювань має  бути аналіз причин, що їх зумовлюють та особливий контроль і 

нагляд за травмонебезпечними ділянками робіт та параметрами виробничого 

середовища. 

У виробничій сфері рівень травматизму і професійних захворювань 

взаємопов’язаний з технологічними процесами, обладнанням, а також науково 

обґрунтованою організацією виробництва та ергономічною організацією робочого 

місця. 

Статистика свідчить про те, що більшість виробничих травм в межах 

держави трапляється через ігнорування та нехтування працюючими елементарних 

вимог правил і норм безпеки під час виконання робіт. 

В процесі розслідування й аналізу нещасних випадків встановлено, що 

переважна більшість (до 80%) їх трапляється не з технічних чи технологічних 

причин, а через неправильну організацію праці та дію людського чинника. 

Щоб достовірно визначити причини, які зумовлюють виробничий 

травматизм і захворювання професійного характеру необхідно проаналізувати 

взаємозв’язок людини з елементами конкретного виробничого середовища (рис. 

1). 

                               

 

Рисунок 1. Схема взаємодії людини з елементами виробничого середовища 

 

У виробничому середовищі людина вступає в контактні виробничі 

відносини через засоби і предмети праці між якими існує прямий і зворотній 

зв'язок. 



Засоби праці через управління ними людиною впливають на предмет праці, 

який якісно змінюється або ж змінює своє положення в просторі. Наприклад, 

машиніст розробляє екскаватором грунт, вантажить його на машини чим змінює 

його положення у просторі. Однак і засоби праці одночасно впливають на 

людину, так машиніст при розробці слабких ґрунтів може отримати травму через 

перекидання екскаватора і т. ін. 

Отже у виробничій сфері в процесі взаємодії виробничих елементів на 

організм людини діють, як засоби так і предмети праці, а від так організаційні і 

технічні чинники, а також чинники особистого характеру, що стосуються 

дотримання технологічної та трудової дисципліни. 

Успішна профілактика виробничого травматизму та професійної 

захворюваності можлива лише при умові ретельного вивчення причин їх 

виникнення.  

Для полегшення цього завдання прийнято поділяти причини виробничого 

травматизму і професійної захворюваності на наступні основні групи: 

організаційні, технічні, санітарно-гігієнічні, економічні, психофізіологічні. 

Організаційні причини: відсутність або неякісне проведення 

навчання з питань охорони праці; відсутність контролю; порушення вимог 

інструкцій, правил, норм, стандартів; невиконання заходів щодо охорони праці; 

порушення технологічних регламентів, правил експлуатації устаткування, 

транспортних засобів, інструменту; порушення норм і правил планово-

попереджувального ремонту устаткування; недостатній технічний нагляд за 

небезпечними роботами; використання устаткування, механізмів та інструменту 

не за призначенням. 

Технічні причини: несправність виробничого устаткування, механізмів, 

інструменту; недосконалість технологічних процесів; конструктивні недоліки 

устаткування, недосконалість або відсутність захисного огородження, запобіжних 

пристроїв, засобів сигналізації та блокування.  

Санітарно-гігієнічні причини: підвищений (вище ГДК) вміст у повітрі 

робочих зон шкідливих речовин; недостатнє чи нераціональне освітлення; 

підвищені рівні шуму, вібрації; незадовільні мікрокліматичні умови; наявність 

різноманітних випромінювань вище допустимих значень; порушення правил 

особистої гігієни. 

Економічні причини: нерегулярна виплата зарплати; низький заробіток; 

неритмічність роботи; прагнення до виконання понаднормованої роботи; робота 

за сумісництвом чи на двох різних підприємствах. 

Психофізіологічні причини: помилкові дії внаслідок втоми працівника через 

надмірну важкість і напруженість роботи; монотонність праці; хворобливий стан 

працівника; необережність; невідповідність психофізіологічних чи 



антропометричних даних працівника використовуваній техніці чи виконуваній 

роботі; незадоволення роботою; несприятливий психологічний мікроклімат у 

колективі. 

Така класифікація причин виробничого травматизму є досить умовною. 

Причинами виробничого травматизму та професійних захворювань, як показують 

результати розслідування, слід вважати групу взаємодіючих чинників, що 

пов’язані з організацією виробничої діяльності яка може спричиняти різний 

негативний вплив на організм людини. Здебільшого виробничі нещасні випадки 

та професійні захворювання носять не однопричинний, або багатопричинний 

характер. 

 


